

辗转上海、安徽和江苏,烈士后人宋宝宁解开心中谜团 父亲牺牲在上海解放前夕

红色长三角



宋茂林烈士遗像 赵慎初敬送

宋茂林烈士遗像

从上海龙华烈士陵园纪念馆往西走,有一片碑林,青松环绕,肃穆安静。上周,家住苏州的宋宝宁老人来这里祭奠他的父亲宋茂林。

在石碑前,他卸下了行李,弯腰将特地准备的花束摆好,起身之前,用手掌抚了抚父亲的名字。

宋宝宁的记忆里,父亲的形象一直是一个陌生的存在。在他两个月大的时候,宋茂林就牺牲了。“我知道我的父亲是谁,但又不知道我的父亲是谁。”母亲去世后,宋宝宁打开了母亲孙志慧曾悉心保管的一个带锁铁皮箱,铁皮箱里的秘密,让他真正有机会开始认识自己的父亲。



宋宝宁到龙华烈士陵园为父亲祭扫 本报记者 张龙摄

神秘箱子

宋宝宁出生在一个家境殷实的家庭里。上世纪50年代初,他和母亲住在上海华山路1100弄2号。宋宝宁告诉记者,当时母亲在中国人民银行静安支行工作,他就读于延安西路第三小学。

1958年底,母亲的单位动员她去了安徽淮南市的蔡家岗支援内地经济建设。“我在那里上了3个月的小学,但母亲要工作,没法很好地照顾我。1959年3月,就把我送到北京阿姨那里读书了。”宋宝宁说,母亲从安徽回来后,身体一直不太好,于是就被调到了苏州市手工业局工作,母子俩从此就在外婆家生活,“我记忆里,母亲一直都不太爱说话”。

宋宝宁17岁那年,母亲离开了他。整理母亲的遗物时,一个上锁的铁皮箱引起了他的好奇。箱子里放着不少老照片和标注着“民国某某年”的资料文件,但让宋宝宁百思不得其解的是,为什么箱子里的老照片上,自己的父亲宋茂林会和穿国民党军装的人在一起?

直到1999年,上海电视媒体人于其多通过一份寻人启事,找到了宋宝宁,这才帮他解开了心中的谜团。

寻人启事

1949年5月29日,《解放日报》第6版刊登了一则寻人启事。“宋茂林,男性,年三十岁,陕西西安人,任职前上海中央银行发行局整理科属员,于本年五月九日上午九时在任职处所被国民党特务逮捕,至今下落不明……”狭长的寻人启事上,附着一张很小的一寸照,照片上的男子戴着一副圆框眼镜,浓眉大眼,斯文英俊。

刊登寻人启事的人,叫王德鹏,是母亲的表哥。宋宝宁说,王德鹏是当时的先进知识分子,和共产党联系密切,因为他,父亲也参与了不少中共地下活动。

宋宝宁介绍,宋茂林的中学同学龚先荫,在抗战时期加入了国民党,任国民党空军第一空运大队101中队机械长。龚先荫富有正义感,因反对国民党腐败而遭到打压。宋茂林在向党组织汇报过这一情况后,党组织任命宋茂林担任策反国民党年轻官员的工作。解放战争末期,国民党不得人心,宋茂林原本只想策反龚先荫,没想到策反了一大批国民党机械干部。这就是宋宝宁看到旧照片上父亲与国民党军官合影的缘由。但策反工作的风险极高。被他策反

的国民党官员已前往苏北解放区。本应立即撤退的宋茂林却想再等一等,随第二批团队撤离。也许是因为彼时儿子宋宝宁刚出生不久,初为人父,他想多陪陪妻儿。但此刻的他永远不会知道,这是他和家人度过的最后时光。

黎明前夜

1949年3月7日,国民党中将蒋森就任上海市警察局局长。刚一上任,他就挥起了警棍和屠刀。在上海解放前夕,先后有3000多人被抓捕,其中1300多人被秘密处决,包括宋茂林。

宋茂林在狱中饱受酷刑折磨,1949年5月18日凌晨,就在黑夜将尽、黎明到来的前夕,他和黄竞武等人惨遭活埋。9天后,上海全境解放。不久,当烈士遗体被发现时,早已血肉模糊,难以辨认。如今宋宝宁来龙华烈士陵园祭奠的,也仅是宋茂林的衣冠冢。

宋宝宁今年72岁,如今的他,生活充实而安逸。在退休后,宋宝宁每天都会和妻子一起去游泳,女儿是位高中英语老师,专门带高考班。“父亲为了我们能更好的生活,牺牲了自己,所以我们要好好珍惜现在,对吧?”

本报记者 吕倩雯 实习生 陈亦智

热点

以区域法治联动国家法治

“在互联网时代,各个传统产业都在尝试数字化转型,都会涉及个人信息保护和数据合规问题;就目前的互联网或APP而言,在个人信息保护上还存在问题。我国目前的趋势是通过专门立法,加强个人信息保护。”

——南京大学法学院教授网络与信息法学研究中心主任吕炳斌说,大数据背景下,互联网产业和传统产业数字化转型过程中都会面临个人信息保护和数据合规问题。应当加强对私密信息、敏感信息、重要数据的特殊保护,切实保护个人信息安全,让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。

“刑法作为其他法律的保障法,其严厉性和对犯罪的威慑力毋庸置疑,是对民营企业进行法律保护必不可少的一环。”

——上海商学院文法学院法学博士钟菁认为,相较于国有企

去年11月,在全面依法治国工作会议上,首次提出习近平法治思想。今年5月30日,“长三角习近平法治思想论坛”在沪举行。论坛主动对接长三角一体化发展国家战略,以区域法治联动国家法治,邀请专家学者畅谈对坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进法治国家、法治政府、法治社会一体化建设的认识。专家们还提出,要整合长三角高校法学院、各地法学研究机构的资源和力量,发挥好法治智库作用,为长三角经济和社会的腾飞作出贡献。

业,刑法对于民营企业的“轻保护”在立法和司法两个层面均有所体现。完善对民营企业的保护,首先是增强企业自身风险防范能力;其次是防范民营企业的融资风险,从法律上看,非法吸收公众存款和合法的民间借贷仅有一线之隔,制度的不完善为民营企业家的融资风险敲响了警钟;再次是规避合同管理的风险,民营企业合同管理风险防范体系的首要目标在于有效防范合同纠纷,努力做到零诉讼,以有效降低公司经营风险,实现利益最大化。

“志愿服务是推动新时代文

明实践和公民道德提升的重点工作。目前,城市社区志愿服务资源分配存在不充分不平衡的问题。”

——上海海洋大学新时代文明实践与志愿服务研究中心研究员叶淑静提出,资源丰富的社区亟需梳理繁杂资源间的有效联动机制,资源不足社区需关注从外部输入资源转化为在地力量的长效机制。因此要构建资源谱系,对社区志愿服务资源进行系统化整合。具体来说,对资源不充分社区重点引入正式资源,弥合差距;对资源相对丰富社区要形成合理梯度,适当地进行资源统筹,打破社区志愿服务

资源不平衡的局面。

“1980年代以来,现代社会固有的生命历程制度化逐渐被打破,教育、就业和退休三阶段的制度化生命历程阶段逐渐模糊。与此同时,新型风险的出现促成了风险社会的形成。”

——常州大学瞿秋白政府管理学院博士吴子明说,近十年来中国政府应对复杂多变的社会风险挑战时,也开始了由统治、管理向治理的执政方式转变。在这一过程中,社会治理如何回应个体生命历程面临的新风险成为重要的议题。除了转变执政思维和

强化社会治理之外,还需要转换看待问题的方式,以优势视角审视新的社会风险。

“中国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变,知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。我国已经是知识产权大国,但我国还不是知识产权强国,知识产权存在着质量不高、布局不够、转化不足、保护不力等诸多问题。”

——同济大学上海国际知识产权学院教授许明介绍,截至2020年底,我国发明专利有效量为305.8万件,实用新型专利有效量为694.8万件,外观设计专利有效量为218.7万件,有效注册商标量3017.3万件。加强知识产权保护不仅是我国遵守国际规则、履行国际承诺的客观需要,更是我国推动经济高质量发展、建设现代化经济体系的内在要求。

王蔚 整理